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POLITIKAI

APRÓSÁGOK.
Tallián somogyi levele. - Tiszta választások? — flz er­

délyi disszidensek. - fl kolozsvári dezentorok.

Kolozsvár, február 1.
Csodálatos járására vall az 

időknek, hogy a Tisza-párti 
zsurnálisztika szemében kik lesz­
nek immár a nagy emberek. 
Legújabb ilyen nagyság, Poicz- 
ner Jenő ur, a szegedi II. ke­
rület „függetlenségi“ képviselője. 

Erről az úrról eddig nem igen

visel nyakkendőt. Egy némely 
Tisza-párti újság róla Írott tyrá- 
dája után azonban azt kell 
hinnünk, hogy széles Magyar- 
országon egyedül ő viseli az 
elvhüség és politikai következe­
tesség fehér köntösét. így Írnak 
pedig róla azért, mert a sze­
gedi I. kerületben, melyben 
Bánffy Dezső báró és Tallián 
Béla voltak a jelöltek, tartóz­
kodott a szavazástól, melyből 
némelyek szerint épen ezért 
Tallián került ki győztesen.

Érdekes, hogy Polczner ur 
ezt a negátiv irányú lépést az­
zal próbálja igazolni, hogy 
Bánffy annak idején nem tiszta 
választásokat csinált.

Hát a mi a választások tisz­
taságát illeti, e részben Tallián 
ugyan nem vindikálhat magá­
nak valamelyes elismerést. Hisz 
vagyunk még, a kik emléke­
zünk a hires somogyi levélre, 
melynek szerzője Tallián Béla 
akkori somogyi főispán volt. 
Ugyanazonos személy Bánffy 
Uezső ellenjelöltjével, nz a so­
mogyi levél annak idején öt­
venezer forint alkotmányos költ­
ségről beszélt, mint olyanról, 
árnyét az akkor még „in jlori- 
, s“ uralkodó szabadelvű párti 
[el°lt érdekében költöttek el a 
kaposvári kerületben.

Rövid emlékező tehetségű 
emoer tehát Polczner ur, mikor 
Prro*, niegfeledkezik és a vá- j 
asztások tisztasága szempont- 

mozdítja elő a Tallián 
Bc‘a győzelmét.
hofIa,Dáiban ugy áH a d0,°g’

L) Polczner ur azok közé a
’Jfgctlenségiek“ közé tartozik,
a I uangos szónoklatokban

óznak az elvek piedesztál-
0 ) azért készek tolni az

uralkodó 67-es kormány sze­
kerét. Ma már kevés számmal 
vannak az ilyenek. Talán Polcz­
ner ur az utolsó mohikán kö­
zöttük. A nyakkendődén és rö­
vid emlékező tehetségű Polcz­
ner ur. Mint példány eléggé 
érdekes ember arra, hogy ne

tudtunk egyebei minthogy nem kívánjuk mindjárt a múzeumba
Mert, hogy a végén oda fog 
jutni, az több mint bizonyos.

A Tisza István választásai tisz­
ták voltak. Ez a legújabb felfedezés, 
melylyel a Tisza-párti hírlapiroda­
lom meglepi a világot. A vita ked­
véért koncedáljuk, hogy a felfede­
zőnek igaza van. Azt meg a vitat­
kozó kedvéért egyenesen beösmer- 
jük, hogy sem a Bánffy, sem a 
Széli választásai nem voltak tisz­
ták. Legalább így állítja ezt a ro- 
vásos iró. De hát mi lehet ebből a 
logikai következés ? — lássuk 
csak.

A Bánffy és Széli választásai nem 
voltak tiszták s a szabadelvű-párt 
azokból győztesen került ki Ellen­
ben a Tisza választásai tiszták 
voltak s a szabadelvű-párt a ki­
sebbség szerepére szorittatott.

Nyilvánvaló tehát ebből, hogy a 
szabadelvű-párt hatalmonmaradá- 
sának erőforrását a választások 
tisztátalansága képezte. Ez a rová- 
sos iró nyilatkozatából levont logi­
kai következtetéssel igazolható.

De azért a rovásos iró mind­
annyiszor haragos arcot öltött a 
múltban, valahányszor az ellenzék 
nem a nemzet akaratának kinyoma­
tát látta a múlt többségében ! . . .

De hát nem akarjuk minden áron 
falhoz szoritni a Tisza-párti toli- 
vivőket. Csak feljegyezzük, hogy a 
mostoha sors, mely kisebbségre 
szorította őket, milyen érdekes val­
lomásokat csikar ki belőlük.

mert nincs rá elég bizonyíté­
kunk s mert az eredmény is az 
ellenkezőre mutat némileg.

Azt azonban a leghatározot­
tabban állítjuk, hogy a diszzi- 
densekkel szemben nem volt 
sem kímélet, sem loyalitás; 
Wass Béla és Thorockai Miklós 
grófokat, Barcsay Tamást a leg- 
felháboritóbb erőszak buktatta 
el kerületeikben, ugy annyira, 
hogy az embernek ismét eszé­
be jutott néhai való jó Kovács 
Albert, ki következetesen azt 
állította a régi Tisza-rendszer 
egyik jellemző sajátságának, 
hogy inkább elnézi a közjogi 
ellenzék erősödését, mintsem 
megengedje a vele egy közjogi 
alapon álló mérsékelt ellenzék 
pozíciójának megtartását.

Az erdélyi részekben, az 
eredményekből is megállapítha­
tóan, határozottan ez történt. 
Lehet, hogy ez az irány nem 
mint rendszer érvényesült, de 
tényleg érvényre jutott. És ezek- 
után valóban nem lehet elég­
gé csodálkozni a cinismuson, 
mely a Tisza párti lapok ha­
sábjain a 67-es alapért kesereg 
és annak a bukott Tisza-párt- 
tali közös védelmére a disszi- 
dens urakat hívogatja.

Ám ha koncedáljuk is a 
Tisza választások tisztaságát, 
azt kénytelenek vagyunk meg­
állapítani, hogy a disszidensek- 
kel szemben minden fegyvert 
alkalmazhatnak tartott.

Hogy igy tett-e más ellen­
zékiekkel is, nem mondjuk,

Eszünkbe jut itt egy történelmi 
anekdota.

Vitéz Simonyi óbester szembe 
állott a franciákkal. Hiriil hozták 
azonban, hogy egy, a francia és ma­
gyar tábor dezentőrjaiból alakult 
martalóc-csapat hol erre, hol arra 
űzi garázdálkodásait, a falvakat fel­
gyújtja, az élelmi szereket elpusz­
títja, az utakat megrongálja, szóval 
mindent megtesz arra, hogy a had­
viselő feleknek a hadműveleteket 
megnehezítse, mind a két tábornak 
egyként kellemetlenkedvén. Átüzent 
hát Simonyi óbester a francia gene­
rálishoz, hogy pusztítsák el közös 
erővel a martalóc-csapatot, mint a 
komoly hadviselés akadályát s addig 
niig végeznek vele — kössenek 
fegyverszünetet.

Nős hát a 67 és 48 harcának is 
szünetelnie kellett addig, míg el­
pusztítják a liberális martalóc-csa­
patot. Ez volt a disszidensek és a 
többi ellenzéki pártok együtt mű­
ködésének a magyarázata. A vá­
lasztásoknál jó részben célt is ér­
tek az együttműködéssel. De hogy 
az a martalóc-csapat soha fel ne 
támadhasson, arra a disszidensek- 
nek és ellenzékieknek is egyként 
jó lesz ügyelni a továbbiakban is.

Minthogy dezentorokról be- 
j széltünk, meg kell emlékez- 
i nünk még nehány kolozsvári 
I úrról, bármennyire is óhajta­

nánk különben nem foglalkozni 
velük. A „nagy jellemek“ szá­
ma a választás napján is sza­
porodott két alakkal. Tudva­
levőleg ezeknek a nagv jel­
lemeknek díszes sorát Smiel 
Dávid nyitotta volt meg, mikor 
kilépett a közreműködésével 
megalakult „ Uj-párl“-ból. Utána 
mentek Betegh Péter, meg 
Széki Miklós. Ezeket követte 
Pollák Samu, aki emlékezetes 
nyilatkozatában még állami 
függetlenséget hangoztatott, de. 
azért leszavazott Feiützsch bá­
róra. A kik látták, mondják, 
hogy még el se pirult e köz­
ben. A díszes sort azonban 
nem ő fejezte be. Nála is na­
gyobb jellemeknek mutatkoztak 
Fekete* Nagy Béla és Nagy 
Károly theologiai tanár ur.

Igazán restelkedve beszélünk 
erről a dologról, de morális 
kötelességünk beszélni róla.

Olyan élénken cseng ugyanis 
a fülünkben ennek a két ur­
nák az „Uj-párt“ megalakulá­
sakor tartott lakomán a New- 
Yorkban mondott felköszöntője. 
Nagyon szépen szónokoltak 
mind a ketten Bebizonyították 
igen fényesen, hogy az „Uj- 
párt“' irányzata mennyire jogo­
sult és a programmja mennyire 
aktuális. Es 1905. január 26-án 
egyikük leszavazott Hegedűs 
Sáodorra, másikuk Feiützsch 
báróra. Nem tudjuk, hogy 
vájjon pirultak-e, de annyi bi­
zonyos, hogy Horoviíz Bélá­
nak az egyszerű vállalkozónak 
politikai magatartása : követke­
zetesség és erkölcs dolgában 
elérhetetlen magasságban" van 
az övék fölött.

Politika és karhatalom. A vég­
bement képviselőválasztások alkal­
masak voitak a Tisza-kormánynak 
arra, hogy a legalább részben moz­
gósítsa a hadseieget. De ez a moz­
gósítás alkalmat adott arra is, hogy 
a hadsereg legénységeinek és tiszt­
jeinek politikai érzelmei megnyilat­
kozzanak. Örömmel konstatáljuk, 
hogy a közöshadseregnek nemcsak 
legénységét, de tisztikarát sem volt 
képes egészen osztrákká tenni az 
az osztrák szellem, mely a közös- 
haderőnek különben minden intéz­
ményét átlengi. Épen ezért a vá­
lasztásokra kivezényelt katonaság 
igazán csak a rend fenntartásán őr­
ködött és távol állott minden erő­
szakoskodástól, sőt igen sok eset­
ben buzdította a 48-as lobogó alatt
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küzdő polgárokat. Nem nevezzük 
meg a helyet, az ezred számát is 
elhallgatjuk, mert nem akarunk kel­
lemetlenséget okozni, de tudjuk 
pékiául, hogy volt több eset arra, 
mikor a tisztek és legények igy 
szóltak a szavazásra menő po’gá- 
rokhoz:

— Csak a 48-ra szavazzon, csak 
a 48-ra!

Az egyik helyen megtörtént a 
következő eset:

A kormánypárt egyik kortese 
megkérdezte az őrmestert, szabad-e 
kora reggel óta fagyoskodó kato­
nák közt az esti szabadelvű-párti 
lakomára szóló jegyeket kiosztani:

— Én nem bánom. Csak ossza 
ki. Megpróbálhatja.

Egy tömzsi kis baka volt az első 
a kinek nagy leereszkedéssel ke­
zébe nyomta a kortes a vacsora­
jegyet. A baka megnézi és silabi- 
záln: kezdi:
- Sza . . . ba . . . d . . . el . . . vü 
Tovább nem is olvasta. A jegyet 

nagy dühösen a földhöz vágta és 
a puskatusával belegyömöszölte az 
átázott földbe:

— Nem kell nekem, ami nem ma­
gyar, nem 48-as.

A kortes nem folytatja tovább a 
jegy kiosztást, hanem piru va távo­
zott. — Beszélik, hogy a választás­
ra bevonuló magyar ezredet könyező 
szemekkel fogadták az öreg embe­
rek, öreg asszonyok.

— Édes gyermekeim — mondták 
— nem is tudjátok, mennyire örü­
lünk, hogy titeket hoztak ide és 
nem a németeket.

Es ezekkel a jelenetekkel szem­
ben milyen különös ellentét, hogy 
a H agyar fiuknak a magyar helye­
ken német szóra kellett szót fogad- 
niok. De jól viselték magukat min­
denütt a tisztek csak úgy, mint a 
legénység. Szépen fönntartották a 
re .Jet és nem erőszakoskodtak. 
Pedig a szolgálatuk sok helyen iga­
zán rettenetes volt. A főváros kö­
zelében lévő egyik helyen reggel hét 
órától éjfél után két óráig, fölváltás 
nélkül állottak kordont a katonák. 
Megesett rajtuk a szive mindenkinek 
és az egyik parasztember odajárult 
az alezredes elé, a kinek imigyen 
szónokolt:

— Hadnagy ur, erissze már haza 
ezeket aszeginy magyar gyerekeket!

De hát a „szeginy magyar gyere­
keket“ nem eresztették haza. Éjfél 
után két órakor még szurunyosan a 
vasútra kellett kísérniük a kormány- 
párti szavazókat, hogy az ellenzé­
kiek valahogy meg ne támadják 
őket, Es a csöndes éjszakában el­
keseredve mondogatták a kikisért 
szavazók:

— Nem elég, hogy egész nap 
csúfoltak, most még szuronyosan 
kisérnek bennünket!

Pedig szegény bakák mennyivel 
szívesebben aludtak volna.

vitte, ismerte volna. Feltette a ma­
gyar népről, hogy belemegy az ő 
tébolypolitikájába, hogy helyeselni 
fogja november tizennyolcadnál és 
a darabantokat. Lehet-e elképzelni 
rosszabb tömeg- pszychologust, mint 
ezt a szerencsétlen fiatal embert, a 
ki azt hitte, hogy Feilitzsch Arthur 
és Szacelláry Gyurka gondolkodás­
módja. a magyar választóközönségre 
nézve tipikus. A ki azt hitte, hogy 
holmi rendről és munkáról szóló 
szentimentális frázisokkal el lehet 
bóditani azt a nemzetet, amely al­
kotmányát, legszentebb jogait látta 
veszélyben. Arról lehet vitatkozni, 
hogy becsületes, jóhiszemű ember-e 
Tisza István vagy nem. De hogy 
korlátoltabb, kihivóbb miniszterelnök 
ennél a lángésznek kikiáltott ember­
nél még nem uralkodott Magyaror­
szágon, az bizonyos.

;= „Feilitzsch-gandolkodás.11 A 
Nap irja: Tisztán akadémikusán, 
pár onf ílötti szempontból nézve a 
dolgokat, az ember nem annyira az 
ellenzék győzelmén örül, mint meg­
döbben a Tisza István — kiseszü- 
ságén. Igen, ez az ilyképpen igen 
enyhén jellemzett szellemi fejlettség 
az, a mi a maga váratlanságával 
egyszerűen elképpeszt. Hogy Tisza 
István nem egyszerű ember, hogy 
alapjában egy korlátolt vidéki föld- 
birtokos, ezt a választások előtt is 
tudták, de hogy ennyire mérsékelt 
eszességü, ezt éppen nem hittük 
volna. Mert, hogy a választások ezt 
bizonyítják, az kétségtelen. Ez az 
ember belement a választásokba a 
nélkül, hogy a népet, mely elé ügyét

A kormány bukása.
Khuen szereplése. — Tisza Ö fel­
sége előtt. — Bécsi tervek. — Meg­

hívták Andrássyi
j — Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 1.

j A kormány bukása a válasz- 
j tások első napján befejezett 

tény volt; a lemondást— mint 
I már szombaton megírtuk — 
i még pénteken este határozták 
5 el és most tudódik ki, hogy 
! erről a királynak már szomba- 

ton hivatalos tudomása volt. 
j Gróf Tisza István mai kihall- 
; gatás a csak arra való volt,
; hogy Tisza további tájékoztató 
I felvilágosításokat adjon és utó­

dot ajánljon. Tisza tegnapi és 
: régebbi kijelentéseihez híven 
. hatvanhetéé alap fentaríását és 
gróf Andrássy Gyula meghivá- 

: sát javasolja. Anélkül, 1 hogy 
az uj helyzet taglalásába bo­
csátkoznánk, közöljük bécsi 
tudósítónknak félhivatalosan is 
megerősiteít jelentését:

Khuen-Héden/áry
kihallgatása.

Gróf Khuen-Héderváry Károly 
rejtélyes bécsi kihallgatása tárgyá­
ban ma végre sikerült a valóságot 
megtudnunk. Gróf Khuen szomba­
ton reggel Bécsbe érkezeit és a 
Sachcr-szállóban szállt meg. Még a 
délelőtt folyamán jelentkezett a 
kabinetirodában, honnan dél felé 
értesítést küldtek neki, hogy a ki­
rály délután két órára várja. Khuen 
pontban két órakor lépett a király 
dolgozó, szobájába és ott maradt 
teljes két órán át. Khuen gróf el­
sősorban bejelentette ő felségének 
a kabinet lemondását és azután 
szóval előterjesztette az indokolást, 
illetőleg részletesen elöadia a vá­
lasztás eddig ismert és még vár­
ható eredményeit; a számadatokat 
egy magával hozott céduláról ol­
vasta le, mely cédulát a király el­
kérte és magánál is tartotta. Khuen 
a jövő teendők iránt nem tett senimi- 

j féle előterjesztést és pusztán a té­
nyek elmondására és a miniszter- 
tanács határozatának bejelentésére 
szorítkozott. A király főleg azt tu- 

1 dakolta, hogy miképpen tévedhetett 
■ Tisza annyira a helyzet megítélé­

sében és Khuen bevallotta, hogy 
Tiszát környezet és a budapesti 
városi intéző elemek felfogása té­
vesztette meg; a vidék hangulatát 
nem ismerte eléggé és erre vonat­
kozólag a főispánok sem adtak

olyan felvilágosításokat, melyek az 
eredményt csak sejteni is engedték 
volna. Khuen a király kívánságára 
további intézkedésig Bécsben ma­
radt és az audencia után átköltö­
zött a magyar minisztériumba.

Tisza a királynál.
(Saját tudósítónktól.) Gróf Tisza 

István miniszterelnök ma reggel 
Bécsbe érkezett és egyenesen a 
magyar házba hajtatott, ahol gróf 
Khuen-Héderváry várta és tudatta 
vele, hogy a király fél 10 órakor 
fogadja. Tisza a mondott időben 
meg is jelent a király előtt és új­
ból bejelentette a lemondást, me­
lyet a király el is fogadott. A le­
mondott miniszterelnök azt is be­
jelentette, hogy a kormány memo­
randumon dolgozik, melyben a 
helyzetet megvilágítja és a kibon­
takozás iránt is elmondja a maga 
nézeteit.

A király megengedte, hogy Tisza 
az Írásbeli lemondó levelet és a 
memorandumot utólag beterjeszt­
hesse. Tisza ezután előadta, hogy 
nézete szerint a nemzet csak a lex- 
Dániel felett ítélt, de a 67-es alapot 
nem velette el; hite szerint a 67-es 
alapot fenn kell tartani és Andrássy 
Gyulát kell megbízni, hogy most 
már a lex-Dániel kikapcsolásával 
álljon az ügyek élére és teremtsen 
uj többséget a 67-es alap mellett. 
A király ezt a nézetet helyesnek 
találta és felhatalmazta Tiszát, hogy 
gróf Andrássy Gyulát február hó 
3-án délelőttre hívja fel Bécsbe. A 
kihallgatás közel egy óráig tartott. 
Tisza a kihallgatás után elment a 
kabinetirodába és onnan értesítést 
küldetett gróf Andrássy Gyulának ; 
azután elment a magyar házba és 
ott a várakozó hírlapírókkal tudatta, 
hogy a király a kabinet lemondá­
sát kétségtelenül el fogja fogadni, 
hogy az ügyek ideiglenes vezetésé­
vel a mostani kormányt meg 
fogja bízni és hogy gróf Andrássy 
Gyulának már elment a meghívó. 
További meghívásokról egyelőre 
még n ncsen szó; ilyenek iránt 
a király csak Andrássy meghallga­
tása után fog határozni. Tisza sá­
padt volt ugyan, de teljesen nyu­
godt, sőt félhivatalos gárdájával 
tréfálkozott is, miközben a Buda­
pestre küldendő tudósítást diktálta 
nekik. A tudósítás elkészülte után 
tanácskozásra vonult vissza Vértes- 
syvel, az a latere minisztérium első 
tanácsosával, a ki egész csomó ak­
tával jelent meg a miniszterelnök­
nél. Nyilván a hátralevő kitünteté­
sekről és előléptetésekről van szó, 
melyeket a miniszterelnök még bú­
csúzóul nyélbe akar ütni és a me­
lyeket Khuen-Hédervájy fog Tisza 
hazautazása után még sebtiben a 
kabinetirodának beterjeszteni. Gróf 
Tisza István még ma délután visz- 
szautazik Budapestre ; bucsulátoga- 
tásait a közös kormány tagjainál 
csak a végleges visszavonulás után 
fogja megtenni.

Bécsi tervek.
A király, értesülésünk szerint, a 

magyar válságot el akarja intézni, 
mielőtt Budapestre jön..A kihallga­

tások Bécsben lesznek és esetleg 
ott is fogja az uj miniszterelnök 
megbízását kapni. Az a terv, hogy 
a parlament megnyílta előtt alakul­
jon meg az uj kormány, hogy ez 
készíthesse el a trónbeszédet, mely­
ben inár bent lenne az uj kormány 
iránya és munkaterve.

A nők és a választási mozgalom.
Hogy a trójai háborúban az asz- 
szonyi kéz minő szerepet játszott, 
ha mindjárt istennők személyében is’ 
azt tudja minden gimnazista. Az asz- 
szonyi intrika erőssége vagy gyön- 
gesége szerint, majd az egyik közt 
majd a másikat véve becses pártfo­
gásukba, változott a háború sorsa. 
„Keresd az asszonyt“ végig vonul 
az egész világtörténelemben. Habár 
nem is mindig bizonyítható. A most 
aszó igaz értelmében „lezajlott“ vá­
lasztások alkalmával azonban a ma­
gyar nők döntő befolyást gyako­
roltak.

Nemcsak otthon, nemcsak a jou- 
rokon, nemcsak az 5 órai theákon, 
hanem kint az utcán, a kortestanyán, 
a választási gyülekezetekben, sőt á 
választók lakásaiban egy-egy bájos 
női alak tűnt fel, amint kért, kö- 
nyörgött, meggyőzni iparkodott s ha 
mindez nem használt akkor — fe­
nyegetett. Nemcsak a főváros mág­
nás asszonyai és mágnás kisasszo­
nyai mentek el Nagy János cipész­
mester uramhoz s adták tudtára, 
hogy vigyázzon a szavára, mert a’ 
grófnő meg egynéhány barátnője 
csak az esetben hajlandó pici kis 
cipellőinek készítését Nagy uram mű­
vészi kezeire bízni, ha Andrássy 
grófra adja le a voksát, hanem Kos­
sár Istvánná nagyasszony, a legiem- 
peramentumosabb komáromi szeke­
res gazdáné is erős kezekkel forgatta 
a csatabárdot s nem igen válogatott 
szóban, hogy meggyőzze a polgá­
rokat az ellenjelölt használhatatlan­
ságáról, ö, a ki a veséjét és máját 
is ismeri minden komáromi em­
bernek.

Meg is dicsérte ót az újság fárad­
hatatlan buzgalmáért egy uriasszony- 
nyal egyetemben Írván róluk a kö­
vetkezőképen :

„A népakarat megnyilvánulásának ja­
nuár 26-i küzdelmében két asszony ma- 
gaslott ki a többi közül. Az egyik Kossár 
Istvánná az ellenzék egyik leglelkesebb 
asszonya, a ki a szavazás beálltától 
kezdve, az utolsó percig lótott-futott, 
szavazót keresve és hozva: lelkes sza­
vakkal az igazság érzetétől áthatva ka­
pacitált, perelőinkkel perelt, igazságunkat 
védte, fáradsággal nem törődve, éhséget 
nem érezve, erejét nem kiméivé, segített 
az Igazság zászlaját győzelemre vinni. 
Sok ilyen honleányt adjon a magyarok 
Istene nemzetünknek! — A másik egy 
előkelő úri ember neje. Ő nem tudott az 
igazság szavaival kapacitálni; ígért s osz­
togatott csókot, cirógatást, még olyanok­
nak is, akiktől máskor arcfintorgatva szo­
kott elfordulni. Kommentár felesleges.“

Ehhez hasonlót csak az angol 
nők életében találunk. Európai or­
szágokban nem magától értetődő 
dolog, hogy résztvegyenek a válasz­
tásokon. Az angol nők politikai be­
folyásáról, ami azzal a tmsadalmi 
helyzettel függ össze, melyben őket 
az angol társadalom részesíti, sokat 
beszélnek azok a regényírók, akik az 
angol életet festik. Beaconsfield és 
még előbb az idösbb Thackeray be­
szélnek olyan hölgybizottságokről, a 
melyek a választásokra döntő befo­
lyással voltak. Nem ám éppen az 
öreg és csúnya nők akik ezekben a 
bizottságokban szerephez jutnak és 
nem is a polgári rendből valók. A 
büszke angol arisztokratia hölgyei 
dicsőségnek tartják, ha a választá-

X
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sokon korteskedhetnek És a deyons- | 1. ke,lilele, amelynek lobbséee Ti 
hírei hercegnő akár csak a komáromi „„ni,-, um ■ ‘uoescge 11-

1 ZuPűUa képviselőt választott.
hírei hercegnő akár csak a komáromi 
előkelő úri asszony, az ellentábor 
szavazóit csókokkal igyekezett meg­
győződésükben megtántoritani és ez­
zel az eszközzel sok kartársnője él 
és élt az angol hercegnőnek.

Dinamitoznak Kolozsvár- 
megyében.

Újabb adatok a gyalul lázon­
gáshoz.

— Saját tudósítónktól. —

— február 1.
Több Ízben irtunk arról a lázon­

gásról, a mely a gyalui választó- 
kerületben az alkotmányos vokso­
lás óta még mindig tart. Legújabb 
értesülésünk szerintga napokban sok 
embert le fognak tartóztatni, a kika 
lázongás során btk.-be ütköző cse­
lekedeteket követtek el.

Lelketlen izgatásnak és a szen­
vedélyek vad elfajulásának tulaj­
donítható az a körülmény is, hogy 
a zavargás, halálos fenyegetés, ve­
rekedés még mindig napirenden 
van ebben a kerületben, a hol más­
kor csöndes választások voltak. 
Most még mindig katonaság tartja 
megszállva a kerületet, mert attól 
tartanak, hogy a felizgatott nép, 
mihelyt elviszik a katonaságot, 
szörnyű bosszút áll azokon, akiket 
ellenségeinek hisz.

Nagy feltűnést kelt az a legújabb 
hir, amely Gyaluból érkezett. A hir 
szerint a gyalui szolgabiróság 
Csősz István csendőrőrmester nyo­
mozása után kiderítette, hogy 
Szászfenesen dinamit merényletre 
készültek. A robbanó készülék bur­
kolatát, amit állítólag egy eszter­
gályos készített, a hatóság meg is 
találta. Az irányban folyik most a 
nyomozás, hogy kik akarták ezt a 
merényletet elkövetni.

itt említjük meg, hogy Bácsi 
Gyula mérai lelkész kijelentette elő­
lünk, hogy a választás napján 
vpen az ő csillapító beszédének 
volt köszönhető, miszerint Gyalu- 
b- n a nép és a katonaság óriási 
vérfürdővé nem változtatta a havas 
iáját. Szép volt tőle.

Úri lányok a színpadon.
Asszonyuk intrikája. —

*

Geiger Albert a jeles kolozsvári 
zeneszerző operettet irt, s a pom­
pás zenejii uj darab valószínűleg 
már e hó közepe előtt az itteni 
színpad lámpái elé kerül. Az ősz- 
hajú szerzőnek evvel kapcsolato­
san egy nagyon fiatalos, igen ked­
ves, és felette poetikus ötlete tá­
madt: megkérte leánynövendékeit, 
hogy szerepeljenek az operettjében. 
Az ifjú úri hölgyek a legnagyobb 
készséggel és örömmel Ígérték meg 
a közreműködést, s igy a pre­
mieren egy csokorra való szép 
kisasszonyhadat látunk majd a desz­
kákon. Nehány közülök magánsze­
repet is vállalt, de legtöbbjük a 
csoportos, kosztümirozott felvonu­
lásokban vesz részt s énekel. A 
darab szövege szerint apácák, nyo- 
szo-'yó lányok lesznek az ifjú höl­
gyek, s az előadás érdekességét 
nagyban fokozza ennek a bájos és 
ideiglenes kórusnak a megjelenése.

Ám a gondolat annyira kitűnő 
volt, hogy a szerepléshez meg nem 
hivott asszonyok és leányok szivé­
ben bimbózni kezdett az irigység, 
s az előadás köré egyszerre csak

1. Lényeges részt vett a mos- » va a vérfürdőről, melyet okozott) 
tani torradamii mozgalomban ; cddigelé, a legújabb jelentések adatat

2. ő irta a katonatisztek ellenni szerint háromezer kétszáz embert
lázitó kiáltványt; i fogatott el, a kik részben rokon-

3. fölolvasta az utcákon Gapon szenveztek a fölkeléssel, részben
proklamációját. meggyászolták a halottakat. Trepov
— Mindezekért pedig — fejezte szerint gyászolni sem szabad mosi

be a generális — halált érdemelt j Oroszországban, mert a gyász ki- 
és meg is fog halni. j fejezései és jelvényei izgatják a tö-

— Tehát fölakasztják? — kiál- j meget és a nép még azt hihetné,
tóttá a küldöttség szónoka. j hogy a cár és végrehajtó közegei

Trepov nyugodtan ezt mondta: | talán valami igazságtalanságot kö-
— Nem, hanem agyonlövik... | vettek el.

* 1 W*^***** ■ ' « ------ .1-1---1—
Érdekes hirek érkeznek ma Gór- MÉRLEG

kij letartóztatásáról. Gorkij letartóz- i . 
tatása nagyban izgalmas körűimé- i MeBbuktak: 
nyék között ment végbe. Két egye- ? " '
temi hallgató kiment a pályaudvar- \ 
ra, hogy Gorkijt fogadja, de amint j 
a pályaudvarra érkeztek, rendőrök J 
letartóztatták őket; a rendőrségen j 
megmotozták őket, vájjon nincs-e j
náluk fegyver, vagy valami titkos 
irás.

Egyúttal Gorkij lakásán is ház­
kutatást tartottak, még mielőtt Gor­
kij odaérkezett. Még eddig nem 
tudták megmagyarázni, miképpen 
sikerült Gorkijnak a pályaudvarról 
észrevétlenül megmenekülnie. Gorkij 
azért jött Rigába, hogy beteg ba­
rátnőjét, a hires színésznőt láthas­
sa. Nindenki tudja, hogy Gorkij 
válni akar a feleségétől, hogy aztán

^ VV.J1 Uíi'vl 1 U V . ex rv u ' OV

intrika fonódott. Egy — egyébként l ez* a színésznőt feleségül vehesse 
................ 's letartóztatása különösen azért ke-igen szeretetreméltó, — szoknyás 

klikk szörnyülködve kezdett búgni, 
hogy : miként lehet úri leányokat 
a bűnökkel fertőzött színpadra bo­
csátani ? Házról-házra járnak még 
most is a női kortesek, s buzgón 
agitálnak a fellépés ellen, s a tár­
saságokban most egész kis forra­
dalom támadt. Persze az intrika 
nagyon asszonyos s igy nagyon 
átlátszó is, — és a Geiger darab­
jára most még nagyobb szeretet­
tel készülődnek egy úri háznál, a 
hol a próbákat tartják.

GorkiL

A Tiszapárti városok. Á kép­
viselőválasztás lezajlása után öröm­
mel lehet konstatálni, hogy a Ti- 
szakormány főtámogatói: a váró­
ik mind ellenzéki képviselőt vá­
lasztottak. Kivéteiül csak négy vá- 
pOS jelen kezeit: Brassó, Sopron, 

ozsony, és T mesvár, a németek 
fészkei. Azonkívül még ketlen kertil- 
j'k léjük Nagyvárad és Szeged

J-
Nem akasztják fői hanem 

agyonlövik.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap este Trepov tábornoknál 
egy írókból és előkelő hölgyekből 
álló küldöttség járt.

A küldöttség vezetője elmondotta 
milyen nagy kincse Oroszországnak 
Gorkij s mit fog veszteni benne 
korai halálával.

Trepov tábornok válaszképen azt 
mondotta:

— Maxim Gorkij irót a követ­
kezőkkel vádolják:

seritette el, mert csak azért utazott 
Rigába, hogy beteg barátnőjénél 
tölthessen néhány napot. Letartóz­
tatása után külön vonaton szállitot- 
tották egy szomszéd állomásra és 

I csak itt kapcsolták kocsiját a péter- 
I vári gyorsvonathoz.

*

A vértanuk klasszikus hazájában 
Oroszországban most tudvalévőén 
Trepov az ur. A legnagyobb ur a 
cár után, sőt talán a cárnál is na­
gyobb ur, miután az övé a végre­
hajtó hatalom és a császár is tőle 
várja hatalmának biztosítékát. Tre­
pov tudja, mivel tartozik állásának 
és igyekszik is megfelelni annak 
minden tekintetben. Elsősorban tisz­
tába jutott azzal, hogy neki, ha a 
cár kegyére érdemesnek akar bizo­
nyulni, elsőrangú hóhérszolgálato 
kát kell teljesítenie és egy kis vér 
tol vagy nagyon sok vértől nem 
szabad visszariadnia. A despoták 
és a hóhérok mindig megtalálják 
egymást, sőt egyik a másik nélkül 
el sem képzelhető. Ki is egészítik 
egymást szépen s mihelyt az egyik 
akcióba lép, nyomban feltűnik a 
másik, a ki szintén munkához lát. 
Trepov, a hóhér tehát (nem is szól-

a kormánypárti képviselők, 
az összes törzsfőnökök, 
a klikkek, a ringek, 
az érdekszövetségek, 
az összes főispánok, 
a bankcézárok, 
a közös vámterület, 
az osztrák hadsereg, 
a főengedélyesek, 
az összes jogok és bérletek csá­

szárjai,
a bizalomszállitók. 
a megyei kiskirályok, 
a kerületi zsarnokok, 
a szemforgatók és hizelkedők, 
a zsebkendőipar, 
a szavazógép,
Wunderbaldinger és Szmolen Tóni 

lakájok.
gróf Keglevich István és az ő nyo­

mán
Feiner és Hellmer, 
a Gézák és 
egy rögeszme.

— 9 „H9PLÖ“ távirati éi telefon- 
tudósítása. —

A Tiszapárt Andrássy ellen.
Budapest, febr. 1. fSaj. tud.) 

A szabadelvű párt többsége, mely 
még mindig Tisza őrült politikájá­
nak hive, kijelentette, hogy Andrássy 
Gyula grófot nem támogatja ha 
kormányt alakit. Wekerlét azonban 
szívesen látnák az uj kabinet élén.

;.Bánffyra haragszik a korona.
Budapest, febr. 1. (Saját tud.) 

Bécsből táviratozzák, hogy ud­
vari körökből nyert értesítés sze­
rint a király Bánffyt soha sem fog­
ja kihallgatáson fogadni, mert őt 
okolja a szabadelvű párt bukásáért.

Tisza István hazaérkezése.
Budapest, febr. 1. (Saját tud.) 

Tisza István gróf ma este 7 óra­
kor feleségével Bécsből Budapestre

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy' \\ esselényi 
Miklós-ntcza 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

iE vizvezetékszereiő üzletei zz
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és küzkutak szivattyií- 
Nj^zvrclúsét, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

■lillllli s*6EiK!itiüB!KBe T; ,M«::i53S5T7ä:-.:;

Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű lég- 
szesz- és villanycsengő-felszerelést és javítását pontosan és legjutányosabb árban.

. = Egy évi jókariian tartásért: =
1 clozett után . 6 korona 
1 kagyló után . 3 korona 
1 közkút után . 5 korona

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
II

I

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik
Szűcs János,

vizvezetékszereiő vállalkozó.J



4

vissza érkezett. Az exminiszterel- 
nök haza hajtatott s este sem a 
szabadelvű pártkörben, sem a párt­
vacsorán nem jelent meg, bár hí­
vei nagyon várták.

A volt kormánypárt az ellen­
zéken.

Budapest, febr. 1. (Saját tud.) 
A szabadelvüpárt hetven tagja alá­
irt egy ivet, amely arra kötelez, 
hogy az ellenzékre mennek át s 
opponálni fognak az uj kormány 
ellen.

A király haragszik.
Budapest, február 1. (Saját tud.) 

A király korábbi elhatározását meg­
változtatta s kijelentette, hogy nem 
jön Budapestre, a kormányválságot 
Bécsben fogja elintézni.

Az uj kormány programmja. 
Budapest, február 1. (Saját tud.) 

Ma délután a Nemzeti Kaszinóban 
Kossuth Ferenc, Széli és Andrássy 
gróf tanácskoztak, hogy miként 
leheme egy koalíciós kormányt ala­
kítani s a kormánynak mi lehetne a 
programmja. A három áilamférfiu 
nem tudott megállapodásra jutni.

A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, február 1. (Saját tud.)

A függetlenségi párt sok képvise­
lője, ma a párthelyiségbe értekez­
letet tartott, amelyen Széli Kálmán 
és Wlassics Gyula azon akciójával 
fogl ilkoztak, amely a 67-es alap 
megmentését célozza. A képviselők 
elhatározták, hogy az akcióval 
szemben egyelőre várakozási ál­
láspontot foglalnak el.

A főváros viharos közgyűlése.
Budapest, február 30. (Saj. tud.)

A főváros mai közgyűlésén nagy 
lárma keletkezett, a mikor a főjegy­
ző bejelentette, hogy a IV. kerület­
ben Tisza Istvánt választották meg 
országgyűlési képviselőnek. Sokáig 
tartó abcugolás, pfuj, szégyen, gya­
lázat kiáltások hangzottak fel. Kasics 
Péter a IX. kerület választási elnö­
kének erőszakoskodása miatt meg­
interpellálta a polgármestert, Pala- 
esek Sándor pedig Mérő István, a 
VI. kerület választási elnökének a 
visszaélései miatt interpellált. Polla- 
esek a választási elnököt „züllött, 
piszkos fráter“-nek mondotta.

Az élet regényeiből.
Király leány a Kis-stáció- 

utcában.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február I.
I. A regény.

Még bizonyára sokan emlékez­
nek arra a szenzációs szerelmi re­
gényre, melynek első fejezetei Itá­
liában játszódtak le, folytatása pe­
dig, a sors különös szeszélyéből 
itt Budapesten szövődik a Kis- 
stáció-utcában. Az egész világ saj­
tóját bejárta annakidején egy olasz 
festőnek, Folchinak a neve. Nem 
világra szóló alkotásai révén, me-
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lyekkel tán megteremtette volna az 
olasz festészet renaissanceát. De­
hogy. Folchi nem tartozott a ki­
váló lángelmék közé. Tucat ember 
volt, azok közül való, akik bővi- 
ben vannak Itália kék ege alatt és 
akiket a Vatikán és Pitti-képtárak 
látogatói sűrűn találnak Rómában, 
Firenzében másolván a nagy mes­
terek remekműveit az idegen álla­
mok képtárai részére. Signor Folchi 
is ezek közül való volt. A közép- 
szerűségből nem tudott kiemel­
kedni és hiába áhítozott ama bol­
dog jövő után, mikor az ő nevét 
is szárnyára kapja a hir. Végre ez 
az idő is elérkezett. Folchi, aki kü­
lönben a férfiszépség ideálja volt, 
egy napon megbízást kapott Don 
Carlos egyik rokonától valami arc­
kép restaurálására. A spanyol trón- 
követelő nyilván úgy gondolta, 
hogy ha már nem gazdagíthatja 
családi képtárát a saját koronás 
arcvonásával, legalább őseinek ko­
pott fényét ragyogtatja át utódaira.

így került Folchi festő Don Car­
los házába. A hercegnek volt egy 
hires szépségű lánya. Egész Itália 
ismerte Donna Elvirát. Magas, su­
gár szépség' igazi fejedelmi alak. 
Donna Elvira addig asszisztált a 
művésznek, mig végre halálosan 
belé szeretett. Nem gondolt feje­
delmi származásával, nem törődött 
azzal sem, hogy Folchi már házas | 
ember, sőt serdülő leánya is van,
A szép maestro elferdítette a her­
cegnő fejét és egy nap megtörtént 
a nagy szenzáció : Folchi megszök­
tette Donna Elvirát ...

II. Az élet.
Ami után a festő áaitozott: elérte,

A hir szárnyára kapta nevét, a vi­
lág minden újságjában olvashatta, 
ha nem is valami hires alkotásá­
val kapcsolatban, de egy szép lány­
nyal, egy fejedelmi sarjjal együtte­
sen. Odakerült neve a Rigó Jan­
csik, Mattachichok és Gironok dí­
szes sorába.

Don Carlos, a büszke trónköve­
telő, nyomban kitagadta a lányát. 
Megvonta tőle az apanázst és ki­
jelentette, hogy többé tudni sem 
akar róla. De mit törődött mind­
ezzel Donna Elvira? Az övé volt 
Folchi, a szép Folchi és neki ez 
főiért az elvesztett hercegi koro­
nával. Elvonult szerelmesével és a 
hazulról elvitt drágaságok immár 
nem szokatlan értékesítésével egy 
félreeső délvidéki falucskába.

Azóta hallgatott felölük a hir. Más 
világszenzációk szorították le az 
érdekességek színteréről Folchiékat. 
És most már azt hiszik ugye, hogy 
még mindig ott élnek boldog para­
dicsomi életet a kies délvidéki fa­
lucskában ? Dehogy! Folchi mester 
és Donna Elvira itt laknak Buda­
pesten a Kis-Stáció-utcában. Itt lak­
nak egy két szobás második eme­
leti lakásban. Félre a világ zajától, 
de annál hangosabban egymásközt!

A boldog szerelmi kettest ugyanis 
átalakította az élet nagy regényíró­
ja. A kis stáció-utcai kétszobás la­
kásban ugyanis négyen laknak: 
Singer Folchi, Donna Elvira, Folchi 
törvényes hitvese és tizenhétéves 
szép leánya . . .

A lakás mindig zárva van. Ha­
vonta egyszer megnyílnak az ajtók 
és Donna Elvira hazahozza egy 
bankból a számára rendelt csekély 
kegydijat. Ebből élnek. De a ház­
beliek egyebet is tudnak. A kétszo­
bás lakás egyáltalán nem paradi­
csomba illő jelenetek színhelye. 
Lárma, csapkodás, sirás sűrűn hal­
latszanak ki a titokzatos ajtók mö­
gül. Vájjon ilyennek képzelte-e 
Donna Elvira a házasélet kisérő ze­
néjét ? . . .

Zene.

Muzikália.
Irta: Marcato.

I.
Beköszöntő féle.

Ezeknek az elmefuttatásoknak, 
bírálatoknak, ösmertetéseknek, me­
lyek a fenti gyűjtő cim alattiapunk­
ban időnként megjelenni fognak, 
tárgyaik nagyon különfélék lehet­
nek, de céljuk mindenkor csak egy 
lesz: a hazai s még inkább a ma­
gyar zenének istápolása.

Kitűzött célunk gyámolitni, buz- 
ditni, munkájában elősegíteni vala­
mennyi hazai zeneszerzőnket, vala­
mennyi hazai egyleteinket, testiile- 
teinket, intézeteinket, színházainkat 
s mindama a muzsikával nyilváno­
san foglalkozó magánosokat — le­
gyenek ők pilettánsok vagy pro- 
fesszionátusok — kik habár egy 
porszemmel is iparkodnak hozzá­
járulni ama szépséges nagy épít­
ményhez, melynek homlokzatára a 
„magyar zeneművészet* van fölir- 
va. De ép oly kitűzött célunk os­
torozni mindent, a mi az idegen s 
főleg mi reánk, a mi zenénk fej­
lesztésére oly romboló hatással já­
ró német muzsika kultiválását cé­
lozza. Kell pedig, hogy tegyük, mert 
itt már a tizenkettedik órája a ro­
hanó időnek, melyben — hiszen 
számtalanszor elmondták már ezt 
az újságok, de azért még sem is­
mételhetik eléggé — a magyar ze­
neművészet fejlesztáse érdekében 
cselekedni kell.

Ez a cselekvés pedig, legszen­
tebb meggyőződésünk szerint csak 
akkor lesz eredményes, ha egy 
percre sem tévesztjük el magunk 
előtt a célt: kizárólagosan és leg- 
sovinisztikusabb irányban törekedni 
a magyar zene művelésére. A mi 
megint csak úgy érhető el, ha 
végre a mi fővárosi és vidéki tár­
sadalmunk (na meg legfőképen az 
ezt irányitó budapesti sajtó) to­
vább nem nagyképüsködik, nem 
imádja a muzsikában csakis azt, a 
mi idegen (vulgo: német), hanem 
magyarrá alakul át.

Ezt pedig ma már joggal várhat­
juk és követelhetjük. — Hazai ze­
neszerzőink diszes gárdájának mü­
veiből teljes programmot állíthat­
nak egybe fiiharmonikusaink épen 
úgy, mint a kamara-estélyek vagy 
jótékonycélu hangversenyek ren­
dezői is. Szégyent nem fognak ve­
lük vallani. — Ugyan — kérdésbe 
tesszük — segít e a magyar zene­
művészet emelésén az, hogy a bu­
dapesti opera minden héten leg­
alább egyszer VVagner-előadást 
tart ? — hogy a fővárosi s vidéki 
filharmonikusok Brahms, Haydn, 
Bach müveit ismételgetik ? — hogy 
kamara-zenészeink majdnem kizá­
rólag idegen szerzők müveit mu­
tatják be? hogy — a mit talán 
legelőbb kellett volna mondanunk

zeneiskoláinkban a tananyag, 
alig elenyésző kivétellel ma is né­
met ?! Segít e a magyar zenemű­
vészet emelésén az, ha drága pén-
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zen külföldi művészeket igyekszünk
ide édesgetni s az ezek által elő­
adott idegen kompozíciókat meg­
hallgatni, az ö idegen — legtöbb 
esetben német szövegű — dalaik­
ban gyönyörködni ?

Mind ezekre a kérdésekre pe­
dig csak egy felelet lehet, a „nem.“

A baj egyszóval meg van. Hibá­
sak vagyunk ennek előidézésében 
és fönnállásában mindnyájan. Egye­
sek úgy, mint testületek, a sajtó 
úgy, mint maga a társadalom, de 
nem kevesebb mérvben maga az 
állam, jobban mondva az ennek 
ügyeit intéző és szolgáló kormá­
nyok. Az egyeseknek törekedni kell 
ép úgy, mint a testületeknek meg­
honosítani a magyar levegőt a mu­
zsikai világban. A sajtónak nem 
szabad elősegíteni semmi irányban 
sem az idegen (vulgo: német), ze­
nének fejlesztését. A társadalomnak 
egyöntetűen kell eljárni abban, 
hogy oly zenetanitók vagy zene-in­
tézetek gondjaira ne bízzák a ne­
velést, melyeknél a tanítás nem ki­
zárólagos magyar szellemben folyik. 
Végre az államnak megtennie kell 
legalább annyit a magyar zenéért, 
a mennyit évenként jónak lát ál­
dozni a lóversenyekre, fotbalirameg 
telivérek beszerzésére. Ennyit leg­
alább is megkövetelhetünk egy ma­
gyar kormánytól!

Czélunk lesz a magyar zene fej­
lődésének akadályait félrerázni, az 
orvosságokról gondoskodni.

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szerelcte már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképii prog­
rammot nem duruzsolunk 
senki fiilébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azc'rt komolyan és kellő 
tartalmassággal liuszon- 
iKgyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelem!), n jeleniink 
•neg, — s reméljük, hogy 
a ini közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

fl NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre........... 24 korona
Eél évre...........  12 korona
Negyedévre ... ti korona 
Egy hóra .... 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér. 
Vidéken........... 10 fillér.
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A berek-utcai csoda.

Három gyermeket hozott a gólya.
Bő istenáldás.

— Saját tudósítónktól. —

— február 1.
A piros csőrü, hosszú lábú gólya ma­

dár ilyenkor télen valahol a délvidéken, 
pálmák tövében vendégszerepei. A hiva­
tás, a „kötelesség“ gyakran haza szólítja 
az enyhe tájról s hóviharban, jégben, 
fagyban mégis megjelenik a kelepelő gó­
lya madár. De a nagy utat nem egyedül 
teszi meg, egy paksamétát is hoz magá­
val. Pólya volna az, vagy mi a csoda ? 
S benne van egy gyerek. Egy és nem 
több, mert hosszú az ut, hideg is van, 
esik a hó, fuj a szél. Kolozsvárott a Be­
rek-utcában azonban csoda történt. A 
gólya madár tulsulylya! érkezett oda va- 
lahonnét a melegebb hazából. Vagy ta­
lán elszámitotta magát. Lett légyen akár­
hogy, a csoda megtörtént — egy asz- 
szonynak egyszerre három pólyát hozott 
a három pólyában pedig három gyerek 
volt, két leány és egy fiú.

A leánykák egészségfcsek mint a makk 
de a kis fiúnak hiába örült a császár, 
azt már nem sorozhatja be a k. u. k. regi­
mentbe, mert rövid idő múlva jobb létre 
szenderült, elment regrutának az angya­
lok hadseregébe, a hol bizonyára nem 
német a vezényszó. De pottyanjunk le a 
poczis pegazusáról s adjuk át a szót a 
riporternek, a ki nagy gaudiummal érke 
zett szerkesztőségünkben a nagy szenzá 
cióval:

„Bőven megáldotta az ég, — írja a 
riporter, Csiki Jánosné 31 éves fér­
jes asszonyt, a ki a Berek-utca 23. sz. 
alatt lakik: a múlt hónapban, 28-án két 
leánynak és egy fiúnak adott életet. A 
leányok ma is egészségesek, Viktoria 
és Anna nevet kaptak a keresztségben, 
mig a kis fin elhunyt.“
A hírhez még csak azt a kommentárt fűz­

zük, hogy ha Csikiné véletlenül francia ál­
lampolgár neje, úgy becsületrendet ka­
pott volna a bravúros szülésért.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Alkonypir.
Oly hallgatag, borongó, 
Oly bus a rengeteg,
Mint a reményefosztott 
fépődő, nagy beteg.

Oe azért tűri büszkén 
S fájdalma szótalan.
Lgy árva vád se hangzik, 
Hogy fénye oda van.

Csak néha hull az ágról 
Fehér, friss hótömeg. 
Ilyenkor tán az erdő 
Fagyott könnye pereg.

Fn alkonyul. Az égbolt 
Olt tiszta rózsaszint,
Mint amikor magasból 
Milljónyi rózsa int.

A sok színes virágszál, 
elrabolt a tél, 

t an mind az égbe szállott, 
Tán onnan int, beszél.

Mint hogy ha a bús erdőt 
Biztatnák édesen :
Leszállunk újra hozzád 
Tavaszi éjjelen.

A biztatást megérti 
A néma rengeteg.

Szellő csókolja arcon 
S hült szive megremeg.

Feleki Sándor.

Alakok a jégről.
*

Kolozsvár, február 1.
Tegnap délfelé hirtelen kisütött a 

nap s az ablak rámájára erősített 
Celsius nagy kedvet mutatott az 
ingadozásra. Ez újságírói nyelven 
szólva nagy bajt jelentett az én 
szegény fejemnek, mert komoly ve­
szedelemben forgott a jég! A csil- 
•ogó, a tükörsima jég, a melyen 
megszületnek azok a bizonyos ala­
kok, a kik szót kérnek a maguk 
számára a jégpályán s a kik úgy 
belekivánkoznak e rovatba. És Íme 
érzékeim nem csaltak meg, ma 
már olvadás van az egész vonalon, 
olvadás és keserű mélabu . . . Mi­
lyen pompás, hogy a keserű vég 
tudatában még tegnap délután vé­
gig tanulmányoztam az összes ala­
kokat, a kik közül valósággal el­
bűvölte a szivemet:

A diadalmas jégkirálynö.
Vajh ki ő és merre van ha­

zája? sóhajtottam a költővel, ami­
kor megpillantottam a sugár szép-

nem is volt ritkaság. De sebaj 
katonadolog — mindig találkozott 
önfeláldozó fiatalember, a ki egy 
merész irammal ott termett s a leg­
kritikusabb pillanatban felemelte a 
nőt és visszahelyezte arra a pie- 
desztára, amelyről lebukni még a 
jégen sem jó ... Csakhogy sokan 
a mosolygók és a pajkosak közül 
csak azért is elbuktak, hogy egy 
fekete bajuszo , avagy egy igen 
simáia borotvált képű ur felemelje 
őket...

Ilyen az élet és ilyenek az erköl­
csök a jégen. A többi alakot is be­
mutatom mind sorra, mert még so­
kan vannak, akikről tudnék egyet- 
mást mondani, de majd csak akkor 
ha fagy ... y

* Bélái Ákos főispánsága. A sza- 
badelvüpárt bukása s a szövetke­
zett ellenzék győzelme, a mely tel­
jesen átalakította az ország politi­
kai képét, az eddigi rendszert is 
rekonstruálni fogja. Természetes 
dolog, hogy a rendszerAáltozással 
együtt a bukott kormány fegyver- 

' hordozói is le fognak tűnni a po­
litikai horizontról. Főleg a főispán! 
székek fognak sok vármegyében 
gazdát cserélni. — A kolozsvárme-

séget, a ki a legbájosabb mosoly j gyei közönséget nagyon is érdekli 
és a legügyesebb fiatal ur kíséreté- I az a kérdés, hogy Béldi Ákos fő­
ben végigbógnizta a jeget. Nekem 
senki sem mondta, hogy ő a jég­
királynő, de elég volt egy pillan­
tást vetni a kerekded pikáns arcra, 
csak látni kellett a gesztenyeszinü 
szempillák alól kiszökkenő tekin­
tetet, a szabályos finomsággal met­
szett ajkak szélén meghúzódó elra-

ispánnal mi lesz, — megy-e, vagy 
marad ? — Erre a kérdésre a vá­
laszt természetesen az uj belügymi­
niszter fogja megadni. — A várme­
gye közönsége előtt Béldinem nép­
szerű, sőt az ellenzék soraiban 
egyenesen unszinpatikus s szívesen 
látnák távozását. — Lapunk mun-

gadó mosolyt és a legcsillogóbb j katársa tegnap délelőtt a vármegy 
fíintávi áhan com _t.„ I háván «...fantáziában sem születhetett volna j hazan beszélgetést folytatott egy 
különb jégkirálynő ! Btivös, bájos í vármegyei főtisztviselővel, a ki jól 
csillogó jégkirálynő . . . ! Hogy ki , ismeri a főispán s a vármegye ve
volt Ő   L-.Nol At: A !, M " 1 »1 A í 7F*\(\<Z.PCr&r\C±\s irólűmn.i«rA* ^ _ «I.Í..21!,

diszkrécióm tiltja, hogy többet 
mondjak róla, minthogy nyomában

I a közönség is akceptál — hogy 
j Bcldi Ákos a Tisza rezsim alatt 
I nagyon is exponálta magát s ezért 
! távozását valószínűnek gondolják.—

tán kitalálják önök? A ! ^tőségének véleményét ez aktuális
i kérdésről. — A vármegyeházán szin-
! tén azt hiszik, — a mit különben

száguldott' bármerre járt is:

A győzedelmes hadsereg.
Mars büszke fia a snájdig had­

nagy úrtól fel a bozontos mogorva 
ezredesig itt csikorgóit, táncolt a 
jég hátán, akárcsak a legszilajabb 
paripán. És miközben a frissen 
szállt apró hópelyhek fölött a leg­
merészebb iveket, a legfantasztiku­
sabb karikákat irta le; a villogó 
szemekből félelmetes tűz lángolt 
ki, — a leggyengébb volt a tiiz az 
ezredesnél — amelynek fényét, 
hogyha láttad volna, azt hitted von, 
hogy megolvad a jég a tüzes te­
kintettől, pedig dehogy! a jég állt 
szilárdan s a kik mégis engedtek a 
fagyból, csupa mosolygó arc, női 
tekintetek ... Így hát sokan vol­
tak :

Akik elestek.
— Oh nem a csatatéren, hanem 

a jégen, a kemény, kopogós jégen 
miközben akadt, a ki nagyot vágó­
dott, hogy csak úgy nyekkent: 
akadt, akivel szemben szelidebb vala 
a jég és szépen, hízelkedve szedte 
le a lábáról. Volt Ilyenkor nagy 
riadalom, kivált ha az elesett a szép 
nem soraiból került ki, a mi pedig

Tegnapelőtt este egyik kolozsvári 
kaszinóban illusztris társaságban 
szintén szóba jött ez a kérdés s 
ott egy Béldihez közel álló mágnás 
kijelentette, hogy a főispán maga 
is el van készülve arra, miszerint 
az uj kormány, melynek kötelessé­
ge lesz felajánlani állását, a lemon- 

! däst el is fogadja. E szerint a kö- 
! zel jövőben főispáni installáció lesz 
j Kolozsvárott
I * Az influenza. Pár nap óta ijesz- 
j tő mérvben terjed Kolozsvárt az 

influenza. Alig van olyan ház, ahol 
ne volna beteg. Legmegdöbbentőbb 
hogy az idén igen veszedelmes in- 

I fluenza járvány dühöng s áldoza- 
' tokát is követel. Az orvosoknak 

meglehetős sok dolgot ad a jár- 
vány s figyelmeztetik a közönsé­
get, hogy ne vegye félvállról a be­
tegséget, mely erős kínzó lázzal 
jár és könnyen fogad föl végzetes 
komplikációkat. Legtöbb betege 
a választásnak van, mert bizony a 
téli korteskedés, farkasorditó hideg­
ben megviselte a legedzettebb fizi­

kumot is. Az epidémiának már csak 
alighanem az első tavaszi napsu­
garak vetnek véget.

* A mentők munkája. Terhes inun­
kat vegeztek tegnap a mentő-ál­
lomáson. Nyolc esetük volt a für­
gén dolgozó mentőknek, a kik alig 
győzték a szolgálatot. A rendes ko­
csin kívül igénybe kellett venniök 
az úgynevezett pihenő kocsit is 
sót bérkocsit is fogadtak fel, hogy 
a tegnap történt baleseteknél ideje­
korán segédkezhessenek. Nevezete­
sebb eseteik voltak a következők: 
Elkapta a szekér. Wagner Olga 7 
fyes iskolás leányt, a midőn isko­
lából hazatért a Radák-utca 3-ik 
szám alatt elkapta egy szekér és a 
balcombján s a homlokán keresz­
tülgázolt. A sebesültet ápolás alá 
vettek. — Összeesett molnárlegény. 
Fabn József 26 éves molnárlegény 
a Széchenyi-téren fekvő malomban 
hirtelenül rosszul lett és összeesett. 
A rosszullétet szivgörcsök okozták! 
A mentők a beteg embert csillapító 
szerekkel életre támasztották — 
Levágott ujjak. Réthi József 23 éves 
mészáros segéd sebes munka köz­
ben a balkezéről hüvelyk ujfát le­
vágta. Püspöki József 25 éves kő­
műves pedig az egész kezefejét se- 
besHetíe meg veszélyesen, a midőn 
tűzifát hasitgatott. A sebesülteket a 
mentők kötözték be. - Veszedel- 
mes Tegnap reggel 4 órakor 
egy Kikaker Boldizsárnál alkalma­
zott 24 éves szolgalegénynek, midőn 
a kavehaz (üvegtábláját védelmező 
vasredőnyöket lehúzta, egyik rolló 
a jobb lábát odaszoritotta s arról 
lárom ujjat ledörzsölt. A sebesült 
szolgát a mentők vették gvóevke- 
zelés alá.

* Szerencsétlenség a vasútnál.
Tegnap délután 3 órakor szeren­
csétlenség történt a kolozsvári vas­
úti állomáson, melynek áldozata is 

1 van Jandrik Béla 21 éves kocsitoló 
személyében. Jandrik a kocsitolás­
nál segédkezett akként, hogy a 
gőzmozdony által meglökött kocsi- 
Kat tovább tolta avagy ^gy-cgy a 
sínpárra helyezett fahasábbal meg­
állította. Tegnap épen megállítani 
akart két kocsit, a midőn megsi- 
kamlott és a kocsi kerekei alá ke­
rült. A vigyázatlan embernek mind­
két lábán keresztül mentek a kocsi 
kerekei, úgy, hogy darabokban 
szakította le az izmokat. A mentők 
bevitték a sebészeti klinikára, a hol 
térden felül levágják a megsérült 
lábakat.

* A jegyzők vizsgája. A kolozs­
vári közigazgatási tanfolyamon teg­
napelőtt fejezték be az első félévi 
vizsgálatokat és pedig meglepően 
szép eredménnyel. A vizsgálatra je­
lentkezett 35 jelölt közül 34-en 
nyertek képesítést, köztük egy 
Mauer Mihály nevezetű kitünteté­
ses képesítést. Egy jelöltet egy tan­
tárgyból a vizsgálat ismétlésére uta­
sítottak. A vizsgálatokon felváltva 
elnököltek Dózsa Endre alispán és 
Csiszár Gyula vármegyei főjegyző.

* Kis leány a ládában. Tegnap 
éjszaka különös kalandja volt Már- 
szis Juli 14 éves cseléd leánynak, 
a ki Kovács János cipésznél szol. 
gál a Pata-utcában. Éjfél felé Lo- 
vig Kálmán mesterlegény bekopog­
tatott konyhájába, a mely távolabb 
esik a család szobájától. A kis 
leány nem merte kinyitni az ajtót 
a mire azt az éjféli lovag betörte. 
Márszis Juli az ablakon ugrott ki.
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A megrémült leány az udvaron egy 
ládába bujt el, úgy, hogy a később 
keresésre indult legény nem tudta 
megtalálni. A cselédleány kivirrad- 
tig a ládában maradt, s kellemetlen 
helyzetében a keze s lába megfa­
gyott.

Megálmodott baleset. A nádas­
menti téglagyárban földet raknak a 
munkások, téglakészités céljaira. 
Tegnap történt, hogy egy 72 éves 
ember, Dréve Szimion, ki már csak­
nem munkaképtelen, a földrakásról 
lecsúszott és oly szerencsétlenül 
esett a balkezére, hogy ujjait össze­
zúzta és azonkívül két oldalbordáját 
is eltörte. A sebesültet a hely szí­
nére kihívott mentők beszállították 
a sebészetre, a hol gondos ápolás 
a’á vették. Érdekes a megsebesült 
munkásnak elbeszélése, amely sze­
rint tegnapelőtt megálmodta volna, 
hogy halálát a föidzuhanás fogja 
okozni.

* Csárdásozó öngyilkos. Ha van­
nak szomorú esküvők és szomorú 
lakodalmak, miért ne lennének vi­
dám és mulatságos öngyilkosságok 
is ? Az ilyenek között is párját rit­
kító akasztófahumor teszi különö­
sen érdekessé azt az esetet, amely 
tegnap reggel történt Kolozsvárott. 
Béri István székely szolgalegény, 
aki egy torda-utezai előkelő uri- 
házban belsőcseléd, ma reggel 7 
órakor felakasztotta magát a pad­
láson. A hurok nagyon tágan lehe­
tett a torkán, mert szörnyen tudott 
jajgatni. Kiáltozásaira többen fel­
siettek a padlásra s Floris Erzsi 
szobaleány elvágta a fojtogató kö­
telet.

— Azért tettem, mert nem sze­
retsz, mondotta elhaló hangon a 
legény,

— Én, kérdezte meglepetve a 
leányzó, már hogy mondhatsz ilyent, 
mikor szeretlek ?

Ezekre a szavakra a halál 
torkából kiszabadult szolgalegény 
sárga arca kipirult, hirtelen felug­
rott a földről s az időközben elő­
hívott rendőr nagy csodálkozva 
látta, hogy az „akasztott ember“ 
összeveri a bokáját s örömében szi­
laj csárdásra perdül.

* Verekedő tanoncok. Két lakatos­
inas, a kik Sorger György lakatos­
mesternél tanulnak, tegnap a torna- 
vivoda előtti jégén hajba kaptak és 
pedig annyira, hogy verekedésük­
nek egyikükre nézve komolyabb kö­
vetkezménye lesz. Orbán Pálnak 
hívják a póruljárt inast, a ki Vein- 
rich Kálmán 13 éves társával össze­
szólalkozott, Kemencéhez szükséges 
vasrostélyokat vittek haza a műhely­
ből. Egy ilyen rostély közé szorult 
aztán a jégre lebukott Orbán Pál 
bal mutató ujja, a melyet tövéből 
lemetszett. A sérült kezét a klinikán 
ámputálni fogják. A másik lakatos­
inasnak jobb hüvelykujját sértette 
meg a vasrostély, de sebesülése nem 
komoly, mert az első orvosi segély­
nyújtás után hazabocsátották a se­
besültet.

+ Harc a borravaló ellen. Ameri­
kában újra működni kezdenek a 
borravaló régi ellenségei és való­
ságos ligát alkottak a gyűlölt és 
rettenetesen elfajult borravaló intéz­
mény ellen. A társaság tagjai ünne­
pélyesen megfogadták, hogy sem 
pincérnek, sem portásnak s általá­
ban senkinek sem adnak többé 
borravalót. Joh-Missouki államban 
akadt egy politikus is, aki törvényt 
akar hozatni a borravalóadás ellen. 
Javaslata szerint a borravaló híveit 
200„ márka pénzbüntetéssel sújta­
nák. A borravaló elleni harc tulaj- 
donképeni oka az, hogy egyes em­
berek borravaló követelései kielé­
gíthetetlenek. Egy amerikai portás 
méltóságán alulinak tartja, hogy 
egy márkánál kevesebb borravalót 
elfogadjon, a kalauz pedig legalább 
két márkára számit. A legkisebb 
étkezőben ötven fillérre számit az 
éthordó ; előkelőbb helyen 3 — 4 
márkára reflektál a pincér, ha pe­
dig egy társaság ebédel vagy va­
csorázik, úgy a borravalónak húsz 
márkára kell rúgni. Egy szállóbeli 
főpincér 30—40 mátkát hajt be a 
vendégein s ha kevesebbet kap, a 
sárga földig nézi le a takarékos — 
szerinte smucig — embereket. Ilyen 
főpincér gyakran háztulajdonos, — 
földbérlő, aki vagyonát az óriási 
borravalókból harácsolta össze. — 
Ezek ellen száll síkra az amerikai 
liga, hogy milyen sikerrel, az még 
kétséges.

x Látta-e Ön már a Rónai „Euró­
pa“ kávéházában a Lefkovits-féle
uj billiárd asztalokat ?

Az ál-Rudolftrónörökös.
— Saját tudósitónktól, —

A nép még mindig készpénznek 
veszi a legendákat, a miket vak­
merő szélhámosok Rudolf trónörö­
kösről terjesztenek, hogy a hiszé­
keny nép nyakán annál kényelme­
sebben élősködhessenek.

Liptószentmiklösról írják most, 
hogy Gregor György oláhdubovai 
jómódú gazdához e hó 13-án este 
beállított egy jól öltözött idegen, a 
kinek ruhájáról csurgóit a viz. 
Egész testében dideregve szállást 
kért. Gregor felesége a meleg kan­
dallóhoz ültette, ruháját kiszárította, 
s meleg étellel kínálta meg. Feltűnt 
Gregoréknak, hogy a vendég át­
ázott ruhája alól fényes, gombos, 
aranyzsinoros és érdemjelekkel dí­
szített katonazubbony látszik ki. 
Vacsora után az idegen maya mellé 
ültette a gazdát és feleségét s mi­
után lelkűkre kötötte, hogy kilétét 
senkinek el ne árulják, bizalmasan 
elmondta, hogy ő senki más, mint 
Rudolf trónörökös, a ki az igazsá­
gos Mátyás király módjára évek óta 
bejárja az ország minden zugát, 
hogy majd király létére ismerje né­
pét. Elmondta továbbá, hogy az 
öreg király májusban le fog mon­
dani, és akkor ő veszi át a trónt. 
Gregorék megrendülve hallgatták a

német-cseh kiejtésül tót beszédet. 
Az áll-trónörökös arra kérte őket, 
hogy tartsák el őt három napig, a 
inig jól kipihenve magát, tovább 
folytathatja titokzatos utazását, ő 
majd ezerszeresen meghálálja jó­
téteményüket.

Gregorék az idegent három napig 
tejben-vajban fürösztötték. Harma­
dik nap reggel — csikorgó hideg 
lett — a vendég elmondja, hogy 
ideje lejárt, tovább kell haladnia, 
pénzét téli kabátjával együtt elvesz­
tette, cipője, sapkája rongyos, kérte 
Grcgorékat, hogy szerezzenek neki 
meleg ruhát és 200 forint útiköltsé­
get, ő majd májusban húszezer 
forinttal fogja ezért őket megjutal­
mazni.

Grcgorékat elkábitotta az igért 
kincs, az összes megtakarított pén­
züket 47 fői intőt az asszony ma­
gához vette s tüstént indult Rózsa­
hegyre a ruhákat bevásárolni, a 
gazda pedig az istállóból kivezette 
két ökrét s útnak indult Felső-Ku- 
bin felé, hogy ott eladja. Útközben 
ismerős mészárossal találkozott s 
ökreit annak adta el 180 forintért. 
Az asszony pompás hosszú téli ka­
bátot vett 25 forintért, egy pár téli 
cipőt 8 forintért, és egy meleg bá- 
ránybőr-sapkát 4 forintért s 10 fo­
rintot még vissza is hozott. Este­
felé a gazda is megjött s a 180 fo­
rintot a biró jelenlétében akarta 
magas vendégének átadni, mire ez 
azt felelte: — Nem bánom ha a 
bírót elhívjátok, de akkor a 20 
ezer forint jutalomnak a fele a bí­
róé lesz. Erre Gregorék elhallgat­
tak s az asszony a 180 forintot a 
trónörökös ingébe bevarrta, nehogy 
ismét elveszítse. A fenmaradt 10 
forintot kezébe adták, azonkívül el­
látták őt elemózsiával, egy palack 
borral és egy sült tyúkkal. Az ál­
trónörökös ekkor a fényes zub• 
bony felső zsebéből egy német 
írást vett ki s átadta Gregornak 
azzal, hogy május 1-én jelentkez­
zék az adóhivatalnál s az irás fel­
mutatására megkapja a 20 000 fo­
rintot; azonkívül 10 évig fel van 
mentve az adófizetéstől. A házi­
gazda könyezve búcsúzott el ma­
gas vendégétől s egyik szomszéd­
jával szánon vitette el késő este 
Rózsahegyre.

Másnap adószedő állított be Gre­
gor házába; ez azonban előállt a 
kapott német írás sal, a mely egy 
ócska német végzés. A csalásra rá­
jöttek s most keresik a trónörö­
köst, a kinek nyoma veszett; de 
kapott ruhája tévén talán kézre- 
kerül.

nULflTSflQ.
-f- Az izraelita nöegylet bálja. A

kolozsvári izraelita nöegylet ezidei 
bálját február hó 21-én rendezi a 
Newyork szálló földszinti nagyter­
mében. Ez alkalommal a nagyará­
nyúnak ígérkező estély tombolával 
lesz egybekötve. A jótékony célra 
való tekintette! a nőegylet ezúton 
kéri a közönséget, hogy az e célra 
felajánlott to.nbolatárgyakat Neu- 
berger Zsigmondné úrnőnek (Fe­
renc József ut 15. számi küldje be, 
ki is azokat a nőegylet nevében 
hálás köszönettel fogja nyugtázni.

SZÍNHÁZ

Színházi napló.
Szombaton Elnémult harangok. (B. 112 

páros sz.)
Vasárnap d. u. A modell.
Este Elnémult harangok. (B- 113 párat­

lan sz.)

O Darabváltozás. Fehér Olga be­
tegsége mialt a ma estére hirdetett 
Cigány báró előadása elmarad s 
helyette Mongodin ur felesége elinti 
vígjáték kerül színre. Ugyanezt a 
darabot játszák holnap este is.

3d<g«»el( naplója.
— Kik érkeztek ma Kolozsvárra ? —

— február 1.
New-York szálloda. Báró Borne­

missza Lipót birtokos Maros-Hlye, 
Boháry Zoln Dénes igazgató Buda­
pest, Gaál Gyula és neje birtokos 
M.Kályán, Koblicsek August ke­
reskedő Grátz Pál Mária tanítónő 
Szamosujvár, Folyovich József köz­
jegyző jelölt Nagyenyed, Móritz Mi­
hály kereskedő Marosludas, Zellig 
Dávid birtokos Nagy-Ilonda, Gold­
stein Lipót kereskedő Budapest, 
Szegfű Ferenc kereskedő Budapest, 
Gödry Lajosné gyógyszerészné Di- 
csőszentmárton, Szilágyi Kálmán 
birtokos Hadad, Schéffer Gyula ke­
reskedő Budapest, Rosenfeld Brün 
kereskedő Szucsák, Steiner Emá- 
nuel kereskedő Béri, Silberstein 
Izidor kereskedő Gyalu, Freid Zol­
tán joghallgató Bicske, Ursza Endre, 
joghallgató Békés Csaba, br. Jósika 
Kálmán iró Budapest, Ádám A. ke­
reskedő Béri, \Veiber Ede mérnök 
Budapest, Krapf Jakab kereskedő 
Gyulafehérvár, Schmidt Jakab bir­
tokos M.-Bagót, Marosi Béla ke­
reskedő Budapest.

Központi szálloda. Szentiványi 
István jószágigazgató Ladamos, dr. 
Weszely János ügyvéd Csúcsa, 
Bartha Lajos esperes Szászrégen, 
Szaloczky Borbála magánzónő Zala, 
Bely Andor joghallgató Győr, Oltó 
Hermann utazó Mülheim, Schön 
Lajos utazó Budapest, Polgár Vil­
mos u'azó B dapest, Reitzer Emil 
utazó Bécs, Fischer János mérnök 
Becs, May János utazó Brassó, Le- 
vitus S. utazó Bécs.

Pannónia (Feszi) szálloda. Dr.
Csák István ügyvéd Debrecen. Veisz 
Viktor utazó Budapest. Kovács Ist­
ván Almás. Rónay Ignác utazó Kis­
kunfélegyháza. Dr. Tulkán György 
M.-Gy.-Monostor. Czettel Fiilöp 
utazó Arad. Márk Dániel vasúti hi­
vatalnok Nagyvárad. Goldman A. 
utazó Temesvár. Bocskay B. és 
neje Kolozsvár. Hegner Ágoston 
utazó Trieszt. Meyeri Rezső. Kö- 
rözsi Sándor utazó Zürich. Frid- 
mann Sándor utazó Budapest. Műnk 
Lajos utazó Budapest. Strasser Izi­
dor utazó Budapest. Grün Gyula 
utazó Bécs. Várnny Bertalan jog­
hallgató Szalonta. Miksics Béla jog­
hallgató Csene. Krántz Gábor és 
Bénító Elemér ügyvéd Marosvásár­
hely.
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Biásini-szálloda. Tolekán Márton 
birtokos Marosbogát, Top el ka To­
rna ügyvédjelölt Budapest, Dekmán 
Dezső ügyvédjelölt Rimaszombat, 
[ipái Róth Ottó hirlapirö Budapest, 
dr Dávid György ügyvédjelölt Ab- 
rudbánya, Botha József és neje kör­
jegyző Kolozsborsa, Mácsay N. jog­
szigorló Nagy-Magos, Gáli Albert 
birtokos Szilvás, Weres János pos­
tamester Bánffyhunyad, Rátz György 
tisztviselő Mányamé.'falva, Komlósi 
Gábor utazó Budapest, Wiener Jenő 
utazó Budapest, Szabó Emil tanár 
Balázsfalva, Manoszteriotti Amande 
ügyvédj. Fiume, Goldglancz Gábor 
és neje birtokos Zilah, Fülöp Gyula 
birtokos Egerbegy, Nagy József ma­
gánzó Szászváros.
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8 kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után =

friss korheSyleves és
valódi szepesi tonnás virsli.

Heimann Sándor kávés.

ŐSZI ALBERTI
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2, 
nagy választék ezüst | 
árukba. — Javítások 
fölvállaltainak, rrzr:

WcíalVi Gyárfás Juliba

kávéházába Em- 
ketér, a far­

sangi idény alatt 
naponta éjfél 
után

friss korhelyleves, valódi sze­
pesi tormás virsli és kassai 

sonka kapható.

A mulató pz6ii$fg taMi- 
lozóhdye. Aggéiig nyitva

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 379. 
Kiadóhivatal: 379.

M

Prim-hegedüs, aki jól hegedül és 
kottista is, körútra kerestetik, jó 
fizetés és mellékkereset mellett. —- 
Bővebbet a „Pannónia“ szállodá­
ban 11 ajtó.

REGÉNY.

üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít
BELLEVÁRI MIHÁLY

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7.

— Regény. — 
Irta: Elzéar Pierre.

— Nem hiszem, hogy volt Há­
lámnál boldogabb ember a világon. 
Boldogságom csak növekedett mind­
addig, inig egyszerre elvesztettem 
öt. Mindenkit elragadott, nemcsak 
engem, közönséges, tanulatlan em­
bert, hanem Jean urat is, ki pedig 
tudós volt; senkit nem hagyott kö­
zönyösen. Nem egyszer láttam, hogy 
Boismarin összeakarta őt szidni, 
mert meggondolatlan volt néha, de 
soha sem sikerült neki. Tekintete 
oly kedves volt, hogy elfojtott min­
den szemrehányást. Sokszor mon­
dogattam magamban, megrészegülve

boldogságtól, „ez nem tarthat 
soká, ez az órási boldogság-“ És 
igazam volt, fájdalom nem tartott 
soká. Roger meghatóban hallgatta. 
A fiatal férj emez imádata és gyön­
gédsége elfelejtette az emberrel, 
kissé darabos modorát.

Hosszú szünet után felnézett 
Peyrel.

— De hát hova jutottunk ?
— A kis Bégles utcába. Egy 

öreg barátom lakik itt.
— Ki az ?

— Pyrame.
~ De hiszen őt én is ismerem, 

volt néhányszor nálunk. Ő kézbe­
sítette bátyja üzeneteit. Derék em­
ber. De_ a rettenetes eset óta nem 
láttám őt újra. Szeretném látni.

— Epen itt vagyunk háza előtt, 
mondá Roger s kinyitotta az ajtót.

IX.
Nem volt senki a nagy szobában. 

De a szomszéd szobából áthallat­
szó zajból lehetett következtetni, 
hogy itthon van a ház lakója és 
tényleg, mikor benyitottak egy kis 
fülkébe, ott találták Pyrameot. Ki­
csit zavarba hozták látogatásukkal, 
mert nem szokott vendégeket fo­
gadni. Mély tisztelettel szorongatta 
Rogert és elpirult egy kicsit mikor 
Peyrelt üdvözölte.

— Nem akarjuk zavarni, kedves 
Pyrame, mondá Roger. Látom, hogy 
nagyon el van foglalva. Csak ne­
hány szót akarok beszélni magával.

Menjünk inkább a nagy szo­
bába, könyörgött Pyrame.

— Dehogy, majd csak itt ülünk 
le. Látom megint visszatért előbbi 
életmódjához, folyton tevékeny. Mit 
mesterkedik most?

— Csizmát csinálok.
— Ön cipész? — kérdezte Pey­

rel.
Dehogy, de egy kicsit értek 

mindenhez. Ernlékszek Roger ur, 
mikor kicsi volt, faragtam ° önnek 
kis emberkéket? Lusta ember va­
gyok én uram, nem tudok folyton 
egy munkával foglalkozni. Inkább 
éhen halnék, semhogy ne mehes­
sek ki akkor, mikor nekem tetszik. 
Legény ember vagyok, de ügyes. 
Minden, a mit itt lát, az én kezem : 
munkája. Pénzre nincs is szüksé- i 
gém. A mit elakarok készíteni, az :

már fejlődik, alakot ölt agyamban, 
a kivitel már gyerekjáték.

Ez az ártatlan beszélgetés meg­
nyugtatta a látogatók idegeit. De 
azért kihallatszott ebből az elfogu­
latlan beszélgetésből, hogy mind a 
hárman egész más dolgokra gon­
dolnak.

Hosszú szünet állt be a beszél­
getésben. Pyrame hosszan fürkész­
ve nézte fiatal gazdáját.

Roger megértette tekintetét és 
felelt is.

— Peyrel ur is elhiszi, hogy Jean 
np'P lehet bűnös. Remélem jó se­
gítő társam lesz az igazi tettes nyo­
mozásában. Tudom, fájdalmas le­
het ez neki, de azt hiszem minden 
becsületes ember kötelessége egy 
ártatlan ember hírnevén esett folt 
kiköszörülése és azt hiszem, Pey­
rel urra bizton számíthatok.

— Bizhat bennem! —felelt ben- 
sőséggel a kereskedő ; ha ön elha­
tározta bátyja ártatlanságát bizonyí­
tani, nekem viszont nincs főbb vá­
gyam Helén gyilkosát megbüntetni. 
Hiszen elrabolták életemet, boldog­
ságomat, azt a nőt, kit a világon 
legjobban szerettem s belenyugod­
jam ebbe ? Mit csináljak ? Akkor rám 
erőszakolták a hallgatást, el is Ítél­
ték Jean Guibmaint. Ez csak újabb 
fájdalom volt reám. De most meg­
jelent ön, Roger ur, felébresztett 
fásultságomból, ön barátjának ne­
vezett, Ígérem önnek hogy érdemes 
leszek erre a névre ?

A két férfi kezet fogott; Pyrame 
meghatottan nézte őket.

— Ah Istenem, mondta az öreg, 
mily szerencsétlenség, hogy ön ké­
sőn érkezett!

(Folytatjuk).

független palitikai napilap 
előfizetési ára :

Egy évre . 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra .

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona

Kapható
Egyes szám ára 8 fillér, 

dohánytőzedékhea és minden 
elárusítónál.

Telefon ans

Üzlet
=és=

Műhely
TivOli -utr/.i
Sl^ó_Hánffy-

Palota

Mfflsa nyílt meg
RJ IW

k'WM

gfomoseda
Mielőtt a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását ismételten kérném 

elsősorban bocsánatot kerve, miután a Redoute-házból átköltöztem nem szolgálhattam 
azzal a munkával, mivel 6 évi ott létem alatt; oka pedig az volt, hogy mm a jelenbeli 
modern berendezésű műhelyem beállítottam sok anyagi áldozatomba került mivel 
gépezeteim háromszor is cseréltem, hogy a n. érdemű közönség igényeit legmesszebb 
menő kívánalmáig kielégíthessem. Kérve tehát a n. érdemű közönség becses pártfogá­
sát e vállalatomban, mert minden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és lelki- 
ismeretesen olcsóért kiszolgálhassam. — N. érdemű közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel: KlB.fl F6F8I1CZ, Unio-mosóda tulajdonosa.
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Egy bútorozott szoba kiadó. Cim 
a kiadóban.

Jtolcz Vincis
aranyműves

Mátyás Király-tár 12. sz.

Részit uj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

Uj cipész-üzlet.
Széchenyi-tér 26. sz. a Benigni-féle 
házban a mai kor legmagasabb íz­
lésének és minden igényeket kielé- 
gitőleg uj **81»mxiítt1
nyitottam. Felelősség mellett készí­
tek úgy női, mint férfi cipőket mér­

ték után.
A nálam készült cipőket díjtalanul 

javítom.
Szives pártfogást kér

tisztelettel

Salamon Lázár
divat cipész-mester.

113 ÜZLET!
Karácsonyi és újévi

bevásárlásait
a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Fergncz-ut 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. == 
Zománczozott kék edények­
ben nagy választék kony- 
haberemíezések, üveg-áruk, 
china-eziist különlegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
8ZOLID ÁRAK !

II!

! fsZÉCHENV
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fi KAvÉHAZ
Széchenyitér 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségű borok és 
kőbányai sörök ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSA BENJÁMIN
tulajdonos. I

Kalapkészitő műhely.

Szolid kiszolgálás.

IZSÁK MÓR
férfi szabó terme,

Mátyás Király-tér 19. emelet.

Nagyrabecsült rendelőimet 
van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy kittinő minőségű

fekete salon, hazai és 
valódi angol és skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Izsák Mór.

Eladó házastelkek, szölíök és 
szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egeszben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házasteiek, 
pek-iizl eltel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pek-iizlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyen kint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb Telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa- 
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi föidészeknek is. Érte­
kezhetni : R'JCSkS LajCS tulajdonossal 
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

0800

Unió-utca 7. szám alatt,
Szilvási, hadrévi, rózsaméli stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

S*r Asztali borok 90 fillér , 1 kor. 
20 fillér árban “HL: üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz külcetik. Telephon 
szám 531. 6V Üvegek visszavételnek.

I Van szerencsém a n. é. közönség b. 
; tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
: Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap­
készitö műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchenyi-téren egy kalap üzletben 

j öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki- 

j érdemelni ezután is igyekezni fogok.
Tisztelettel:

SZABÓ JÁNOS, kalapos.

1905. február 2

Ha iBisrf’fe.
•

fi Wesselényi Miklós-utca
> 25 sz. a. egy, a jelenkor
ü igényeinek minden tekintet-
■Pl ben megfelelő, csinosan
8 berendezett

Sm
N
41 MIÉT8!ÉH nyitottam. — Becses párt-

fogást kér tisztelettel

e Barabás Ede.

1

Síiden biirré.

STERN JÖZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa- 
kereskedése =====

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.
Ä Üözílgő nagy ünnepeli altjalmábtfl íítií',“;
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fii- 
gwwmwww szert és tűzifát beszerezni.

A legjobb
minőségű » HAI I dl ajánljuk házhoz szállítva

4 köbméter l-ső minőségű bükfát . . 
4 köbméter l-ső minőségű bántott fát .

24 koronáért 
20 koronáért

Megrendelhető Szentegyház-utca I. szám alatt.

Tisztelettel

Mayer Sámuel és Társa
szállítási iroda és tűzifakereskedés.

J
I

zongora-raktára
Séíatér-uícza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmonium ok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonoía-zongorát játszó készülék gyári áron 
kanható. Ára IIOO korona.

Bármikor megtekinthető!
Nyomatott Ujhely M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvát, Jókai-utca 15.


